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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Klöfizetesi dijak: A lap szellemi részét illető cikkek 
kesztőeégnek. az előfizetési pénzek a péoz- 
Mii, — az esetleges relí'WiHciók pedig a 

kiadóhi vara inak küldendők.

Egész év re 
Félévre — 
Negyedévre

— 8 kor.
— \4~ n-

Kéziratokat nem adunk vissza.

letett, ápolják ; ha pedig meghalt, újra feltámasszák. Az er­
kölcsi törvénynek külön választása az isteni hittől tehát an­
nak az erőnek pusztulását vonja maga után, a mely szülője, 
támasza az tidvösségszerző erényeknek ; s valóban legua- 

az apostoli szentszékkel békés egyezségben élő pátriárkákhoz, pri- gyobb méltóságától fosztják meg az embert, kiragadva őt a
másokhoz, érsekekhez y püspökökhöz s egyéb egyházkormányzokhoz a természet feletti életből, a természeti élethez taszítják vissza

s kiszolgáltatják minden veszedelemnek, a kik az erkölcsi
Tiszteletreméltó testvéreinknek, a, apostoli szentszékkel békéé törvéu>' a!a''¡Aul “ « e'"b«ri. értelmet akarják felüli- 
egyes.égben el« pátriárkáknak. prímásoknak, érsekeknek, ; t3U1' Nem -ért, mert az ember t.sztan a józan eszre ha- 

püspököknek s egyéb egyházkormányzóknak ! a 'ermesze.t erkölcs, .örvényeket sem kepes megös-
' , merni, megiavtam miud ; hanem mert. meg ba kivétel nélkülVili 1 IV f) pipi ’ ° °

• ^ ‘ • megismerné is valamennyit s egyetlen botlás nélkül megtar-
Tiszteletreméltó Testvérek ! tana is egész életén keresztül, a mi pedig a Megváltó
Üdvösséget és apostoli áldást! laszíj a nélkül lehetetlenség : bit nélkül akkor is piába re­

mélné az örök Üdvösséget. Ha ki én bennem nem marad, 
kivettetik, mint a szólövtsszö ; és elszárad ; és összeszedvén 
azt, a IUzre vetik, és elég1.) A ki nem 
Nagyon jól ismert tények igen világosan mutatják, hogy 
végre is mi a benső tartalma, értéke, mik a gyümölcsei an­
nak az isteni bitet megvető erkölcsösségnek. Horniét, vau az 
hogy a közjóiét megszilárdítását, emelését célzó annyi tö­
rekvés ellenére is szenved, beteg a társadalom, s napról napra 
szaporodnak, súlyosodnak bajai ? Azt mondják, hogy 
államnak elég támasza az állam önmaga : hogy egészen jól 
meglehet a keresztény intézmények nélkül is, és azt a célt,

Széntséges atyánknak

XIII. LEO PAPAN AK
Körlevele

Megváltó Jézus Krisztusról.

ina-

Egyedtil Isten az, a ki maga az élet. Minden más úgy 
kapja életét s maga nem élet. Öröktől fogva, saját lényege 
szerint élet : a Krisztus, ép úgy, mint a hogy ö az igazság, 
mert ö Isten Istentől. Tőle, mint legelső és legfönségesebb 
kút forrásból áradott ki és log áradni a világba örökké miu-

liiszen, elliárbozik2).

den élet ; a mi van, általa van, a mi él, általa él ; mert min­
denek az Ige által lettek és nála nélkül semmi sem lett, a 

természetes életben : — de egy sokkalmi lett. Így
eszményibb és sokkal nagyobbszerti életet érintettünk már 
föntebb, a melyet nekünk Krisztus jósága szerzett, i. a 
inalaszt életét, a melynek boldog vége amaz élet az örök

mely "felé az ember minden egyes gondola- 11 melyet kitűzött magának, a maga erejéből is eléri. Ezért
a közügy eket, ba csak lehet, Isten nélkül intézik, úgy hogy 
a polgári törvényekben s a népek nyilvános életében az ősi

van a
az

dicsőségben, a
táuak, minden egyes cselekedetének, mint célpont felé kell 
irányulnia Abban van a keresztény tannak, a keresztény 
törvénynek minden ereje, hogy általa a bűnöknek meghal- vallásnak napról napra kevesebb nyomára akadni. De nem
ván az i-azsá-nak élűnk,1) azaz az erénynek és életszentség- »ejtik, begy mit tesznek. Istennek, a bűn és erény közti
nek’ -, melyben a lelkek erkölcs, élete áll, s a mely az különbség legszentebb őrének uralmát visszautasítva, szűk­
ük boldogság biztos reményének alapja. De ezt az igaz- ségképen megfosztják a törvényt legtöbb tekintélyétől s meg-
Si.-ot semmi más nem táplálja Igazán úgy, hogy az örök dől az igazság és e kettőben elvesznek a társadalmi rendek
boldogságra elvezethessen, csak a Keresztény lm. Hitből él legerősebb, legs/ÜKsegesebb alapjai. Es így aztán, mikor
az i-az2 ) Hit nélkül lehetetlen kedvesnek lenni az Istennél3). már egyszer nincs az embernek mit .emelnie s nem is vár
T-hát Jézus Krisztus a bitnek szerzője, elkezdője s ápolója, »emii.it az égtől, akkor természetszerűleg a földiek felé tor­
it az ki bennünk az erkölcsi életei, ápolja, őrzi . és pedig dúlnak a vágyak, a melyekből aztán kiki annyit ragad ma-
jöké" !U Egyház által, mert reá bízta szerető, előrelátó gon- S»1'0', 11 »ennyit épen btr. Innét az a lazas verseny, az az
doskodássaTaz eszközöket, a melyek arra hivatvák, hogy "igység, az a gyűlölet, innét azoknak gaz tervelgetesei. a
megszüljék az életet, a melyről szólunk, s miután megszü- kik ledönteni akarnának minden hatalmat, innét a fölforgató

II Ján. XV. fi.
1) Péter 1. II. *-4.
2) Gutát.III. 11-
3) Zsid. XI.fi. 2) Márk. XVI. 1.
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Arról, a mit emberi jognak neveznek, eleget hallottak az 
emherek : halljanak már valamit Isten jogairól is. Hogy itt 
az id' rá, azt bizonyítja mar a jóknak z a nemes mozgalma 
is, a melyről szólottuuk és nevezetesen azaz annyiszor s oly

eszmék rohamos terjedése. Nincs béke künn, az otthon nem 
nynjt biztonságot, * társadalom gyökeréig megromolva.

Az egymásba ütköző vágyaknak e nagy tnsájában vágy­
éi kell készít.ni rá, hogy romba dúl minden, vagy még ide­
jében keli gondoskodni alkalmas mentő eszközökről. Igaz. ((ínségesen megnyilatkozott múdalos hódolat a Megváltó 
meg kell tekerni a gazságot, szelídíteni kell a nép erkölcseit, iránt, a melyet a jövő században, ha Isten úgy akarja, egy 
szigorú törvényekkel meg kell felemlíteni ;i bfint ; de mind
ez nem elég. Magasabbról kell meriteni a népek számára a
gyógyulási, az emberinél nagyobb erőt kell segítségül hívni, 
a mely a lelkekig basson s fölkeltve • érniük a kötelesség imában kérjük a mindenható Isten irgalmai, hogy ne hagyja
tudatát, jobbakká tegye, azt az erőt t. i.. a mely már egyszer elveszni azokat, kiket saját vére áián menteit meg. irgalmas
megmentette az akkor még nagyobb bajok alatt roskadő vilá­
got. Adjátok vissza a társadalomnak a keresziény szellemet, 
hagyjátok érvényesülni erejét, eltávolitva akadályait, és meg­
gy óg\ ül majd a társadalom. Majd akkor elnémul végre az 
osztályok harca egymás ellen s mindegyik tél tisztelni fogja eam^

eljövendő boldogabb kor előhírnökéül óhajtunk üdvözölni 
Mindazonáltal minthogy oly .dologról van szó, a melyet se honnan 
csak az Isten kegyelmétől remélhetünk : egyesülten, buzgó

szemmel tekintsen « korra, a mely ha vétkezett is sokat, tie 
sokat is szén’ edeit engeszíelésUl híméiért, s átkarolva minden 
nemzet, minden népfaj emberéi, emlékezzék meg azon sza­
vairól : Én ha íölmagagztaltatom a földről, mindeneket ma-

!oz von/ok1.)
Az Isten adományainak zálogául s atyai jóindulatunk

tiszteletreméltó
a másik jogát. Ha Krisztusra hallgat, teljesíteni fogja köteles­
ségét a szegény és gazdag egyaránt ; s tudni fogja egyik is, i bizonyságául szeretettel küldjük nektek,

Testvéreink, valamint papságtoknak s népetvkn-k apostolimásik is, hogy üdvösségének tö¡tételei vannak, s amint 
egyiket az igazság és szeretet, úgy köti a másikat az önmeg­
tagadás és mérséklet. Biztosan áll a család, ha a parancsot 
s tilalmat oszt«» Isten félelme őrköd k fölötte ; szent lesz akkor 
a népek előtt az, a mit már a természet parancsol : hogy 
tisztelni kell a törvényes hatalmat, s engedelmeskedni a tör­
vényeknek, mert bűn a l.t/adás s a jogvédelemnek útja nem 
■ pártülés. így azután a hol mindent a keresztény törvény 
kormányoz az azt megillető szabadsággal, ott magától helyre 
áll az Isten alkotta rend, s vele töl virágzik a jólét. Hangosan 
követeli tehát a kö/nek java, hogy oda kell visszatérni, a 
hóimét sohasem va la szabad eltávozni, ahhoz, a ki az uf, az 
igazság s az élet, — és pedig nem csak az egyes embernek, 
de vissza kell térnie a társadalomnak is. S ebbe azután vissza

áldásunkat az l.’rhan.
Kelt Rómában Szent Péternél, 1900. évi november 1. 

pápaságunk £3. évében.
XIli. Leó pápa.

^■S'S^S'SS SxS-jfl'xS" víxs*

Möller Ede.

1825-1900.

„ . . . Pi us, prude us, hinni/is. pudicus. 
Sobriam duxit sine. labe, vitám.u

kell helyezni, mint jogos tulajdonába, az Ur Krisztust, s oda T , . . ...... . , . .... . . . . Irodalmi társulatunk is ha as kegyelettel teszi le az
kell hatni. hO-V a heh,le arado eletet magiba szívja a tar- |slen|)en öoldogalt brassói nagypap sírjára a megemlékezés
sadaiom minden tagja, az állam minden része, a törvény koszorúját,
szelleme, a ncpintézmények, az iskolák, a házasság, a család, 
a gazdagok palmáis a munkás műhelye. És senki se feledje, 
hogy ettől függ a nemzeteknek annyira sürgetett művelődése, 
a melyet nem annyira az anyagiak, a kényelem és bőség 
táplálnak, emelnek, liánéin azok,a mik lelkiek, a tiszta erkölcs 
s az erény.

Nagypapnak hívják Brassóban a plébánost. És Möller 
nagy pap volt a szó legnemesebb értelmében.

Mint aránylag nagyon is fiatal pap vette át a brassói 
hitközség bizalmából a tekintélyes plébánia vezetését. Es 
ennek az akkor öOOO katli. lelket számláló p ebá.iiának élére 
<“gy minden tekintetben kiváló pap kellett. Hiszen •« sok val­
lási! és nemzetiségű városban a katlio. plébánosra nagy 
szerepkör vár ; s ezen szerepet csak az veheti át n> ugodr 
öntudattal s a siker nem hiúA legtöbb embert nem annyira a rosszakarat, mint 

inkább a tudatlanság tartja távol Jézus Krisztustól : meri az énységévcl ki apostoli 
bnzgóságn pap, igaz magyar hazafi, szilárd jellem s ki elég 

embert, a világot jó! megismerni sokan törekszenek; az Upintatíal hir arra, ti. gy a Scylla és C.arybdis vajmi gyak-
Isten Fiát kevesen. Oda kell tehát hatni első sorban, hogy ran feltünedező es vészes örvényéit biztosaiig ki tudja ke-
megszünjék e tudatlanság, nehogy visszautasitsák, vagy meg­
vessék Krisztust csak azért, mert nem ismerik. Kérünk min­
den kar, sztény embert a föld kerekségen, igyekezzék, a

i», Megvúiiójái,. u,. b. írsurt¿L5¡5t
őszinte jóakarattal tekint, józan ítélettel úgy togja találni, nagynevű elődje által verejtéke« munkával felszántott föld-
hogy nincs Hűvösebb az ő törvényénél, s tanitásánál semmi jébe zajtalanul ugyan, de állandó éberséggel é* körültekintő
sincsen istenibb. S ez ügyben rendkívül sokat tehet a ti gondossággal Inniegette a vallásosság és hazafiasság csira­

képes magvait. S a csira kiszökkent . . . Bőséges lett a 
termes ... És a boldogult nagypap lelki gyönyörrel élvezte 
hosszas munkásságának édes gyümölcseit. . . .

Minő öröme volt akkor, midőn hosszas vajúdás után 
véssétek- a népek leikébe Jézus Krisztus képét, igaz ismere- főgymnasiummá vált a templom tőszomszédságában szerény- 
tét, hogy az ő szeretetét, jótéteményeit, intézményeit hirdessétek k dő kisgymiiasium, melynek eszméje már Kovács hevtilö
szóval és Írásban, a nép iskolákban sa (elsőbb tanintézetekben, k«l>lében fogamzott vala meg ! És minő örömmel kiserte
a szószékről s mindenütt, a hol csak alkalom kínálkozik, j

rem

mini. Es Brassóban még élénkén élt okkor a nagy Lamás-h 
s a még nagyobb s örökre feledhetetlen Kovács Antal plébá­
nosok emléke . . .

tekintéiytek és segitségtek. tiszteletreméltó Testvéreink, vala­
mint az egész papság buzgalma, munkája.

Egyik legtontnsabb föladatotokkul ismerjétek, hogy bele-

1 Ján. XII. 32.
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annak fejlődését, virágzását î S midőn a magyar szó vette i teuzivebbé vált az erkölcs s már dús gyliinölcsözésnek indult 
abban jogos hegemóniáját s a magyar hazafias érzület ezt az a kér. szeretet szelleme. „Tudós volt s azért türelmes, de
intézetet erős várrá s a magyarság védőbástyájává avatta, bitéért és meggyőződésből fakadó elveiért mindig halálra kész.
a nagypap minden egyes vizsgán, ünnepélyen jelen volt s Szelíd, csendes volt, de szent haragra gyúlékony apostoli
buzdító és lelkes intelmei tanárnak, tanulónak egyaránt hevében. Másnak megbocsátá a bűnt, s magának nem nézte
irányt szabtak, vezérlő lüzoszlopként lobogtak ! , el legcsekélyebb hibáját. Önfeláldozásig fokozott kötelembü-

Es minő öröme volt akkor, midőn életének legtöbb vá- sége nem ismert akadályt, nehézséget. Legyőzte önmagát még
gyát — mely nappal nyugtalauitá s éjjeli álmaiba szövődött, súlyos betegségében is, — folytonos munka által. Ugyszólva
— a kath. leáuynevelö-intézetnek s az ezzel kapcsolatos ár- ¡ Iában állva múlt ki,midőn a halál hirtelen kiragadá kezéből 
vaháznak létesítését megérte! A ki ismeri a katb. nőnevelés a tevékeny tollat“. íme, az
fontosságát s a ki számba veszi, hogy Brassóban a szász j és lelkipásztor!
és oláh nőnevelő intézetek már virág/ó állapotban voltak, Mint lelkipásztor a magyar állameszméuek erős bajnoka
melyektől azonban a vallás és hazafiasság szempontjából vala. Nem politizált, hazafiasságával nem Űzőit reklámot, de
minden áron távol kelle tartani a leendő kathol. magyar — ha kellett — beszélt s a mint láttuk — cselekedett. „A
anyákat : az felfogja a lelkes nagypap lázas munkásságának kik akkor — Írja a „Brassói Lapok“-ban dr. Vájná Gábor
és szinte erőszakoskodó huzgóságának jogosultságát s egy- felelős szerkesztő — tényezői voltak a brassói magyarságnak :
szersmint felfoghatja azt az örömet, melyet az egyházért és azt mondják, hogy a brassói honvédzászlóaljnak a szervező-
hazáért önzetlenül működő nagypapnak - zen századokra ál- sekor történt (zászló) szentelésekor, a város piaczán, a s/é-
dásosau kiható intézet megteremtése és fellendülése okozott ! kely íönemesség részvételével tartott ünnepélyen férfi korá-

À brassói plebánia-templomon — me y mult századbeli iiak teljében olyan nemes, hazafias beszédet tartott, a mely
jezsuita építmény — nagyon meglátszott a 70-es években az hírét, nevét országosan ismertté tette. Nekem írja ugyau-
idö vasfoga. Fejérre meszelt falain az esővíz zöldes sávokat csak dr. Vájná, csak az a nagy szerencse jutott, hogy a
húzott s a falak alját megnedvesité ; orgonája rozoga volt, brassói Ez. Ferencrendiek templomában pár évvel ezelö t be-
szószéke gyenge alkotmány, oltárai minden művészi csínt és állított lourdesi Mária-szobor felszeineléséu tartott gyönyörű
ízlést nélkülözök. S a nagypaj«, kit az Isten háza iránti hazafias beszédjének lehettem tanúja, hallgatója. Nincsen
buzgóság szerfelett emésztett — Schwerer S. káplánjával — vám az akkor érzett magasröptű beszéd hatásának a leirá-
kinek érdemei e tekintetben elévülhetetlenek — megindul, sara. Csak az emlékezés lelki hullámainak édes szárnyán
lelkesít, lievií, int és buzdít s ma a brassói plebáuia-temp- jut felém berekesztö mondása: „Isten áldd meg a magyart!
lom Erdélynek egyik legszebb és leggazdabb temploma, mél- Amen.“
tó háza az Oltáriszentségben jelenlevő Üdvözítőnknek ! Ennyi nemes erényt és munkásságot az egyház és haza

Az áldott lelkű nagypap egész élete munka és imád- egyaránt méltányolt és elismert. A sz. Katalinról c. brassói
ság volt. Kerülte a nagy világ zaját ; elve, melyet különösen apátságot nyeri el, majd a Felség Ferenc József-rendjének
káplánjainak és a klerikusoknak szokott, lelkére kötni, az lovagkeresztjével tünteti ki Eleiének hátralevő napjait az
vala : In mundo, sed sine mundo ! Ezt az elvet hirdette és 
valósította meg egy Istentől megáldott hosszú életen át. Rit­
kán lépett ki az elet nyüzsgő fórumára, nem járt dörömbölő 
és h mis nagyságot kölcsönző KOturuusokkal az élet színpa­
dán, de belső es kiihö munkássága Brassó vallásos és hazafias 
életének valóságos erjesztő kovásza vala. Aszketaszerü élete a

igazi, a Jézus szive szerinti pap

s va­

ura n\ mise boldogságán kivnl a pápai kegy aranyozza be. mi­
dőn ő Szentsége praelatussá nevezi ki.

Ez a néhány kitüntetés azonban némi tekintetbe:: feszé­
lyezte. Szerény és alázatos volt mindig s puritán jelleme 
a külsőségeknek nem volt barátja. Ö egy kitüntetést várt. egy 
koronát kért, az igazak koronáját, melyet a jó Isten ígért 

földi szentség glóriájával árasztotta e! egész lényét, viselkedését és ad meg az öt szerető igazaknak. ívért a koronáért imád-
s munkásságának a folytonos imádsñg kölcsönözte az éréit s kozott és dolgozott. Hisszük, hogy ezt a koronát el is nyerte,
adta meg a sikert. Igazi pap volt. Olyan volt, mint a töld- Tacitussal zárom be e néhány sornvi megemlékez st.
röl az ég'elé emelkedő küdpára, mely csak azért száll ama- „Piacidé quiescas, nosque . . . ad eontemplationem (—et imi-
gasba, hogy onnan mint áldó termékenyítő eső, mint az tationvm —) virtutum tuarum evoces . . . !“
egek áldása térjen vissza. Olyan volt. mint az evangéliumi % ^
Mária, Lázár testvére, ki Jézus lábainál ül. Mari 
nyeleknek szenteli életét s élete minden óráját ; de azért 
szerető testvére Mártának, ki földi dolgokkal törődik. A 
nagypap igazi Mária vala; in mundo, sed sine, mundo!

S ezt a sine mundo elvét nem helyeselték sokan, kik az erdélyi rótn. kath. Irodalmi Társulat jubiláns és XXIII.
a plébánosban közügyi és politikai vezért keresnek. A hol- rendes közgyűléséről, mely tartatott Gyulafehérvárt agymna-
dogult — mint már emlitém — kerülte a fórumot, A köz- sium tornacsarnokában 1900. dec. 9-eu.
ügyek és politika terén való szereplés s ugyancsak a vezető 
szereplés töhbé-kevésbbé nézeteltérések miatt keletkező fél­
reértésekkel, duzzvgássa), haraggal és ellenségeskedéssel Q Károly érd. püspök fővédnök úr. üjfalusi T. József dr.
szokott jarM. Ez nagyon természetes. Möller ezt jól tudta s 
lelke nem hír a volna elviselni, ha a nagy városban egyet­
lenegy haragosáról tudomással hirt volna. O mint valódi 
lelkipásztor egyházának, iskoláinak s a reá bízott lelkiknek 
szentelte életét.

meny-

Jegyzőkönyv

Jelenvoltak : Méltóságns és tőtisztelcudő Gróf Majlálh

apátkanouok, mint elnök, Imets F. Jákó mint th. elnök. Ta­
mási Avon alelnök, Erős« József li. titkár, Vass Albert dr., 
pénztáros, Csikj Miklós ellenőr, Zlamál Ágost felelős szer­
kesztő, továbbá Gergely Ignác/, Straubert Ödön, Kóródy 

S ezen téren thndöklik igazán nagysága. Híveiért élt p¿fer j,-, Fejér Gevö dr., belső választmányi tagok ; Avéd 
halt. Híveinek — kiknek száma ő alatta több mint kétezer­
rel növekedett — atyja, jó pásztora voit. Imádkozott, dol­
gozott érettük. Az élet számtalan bajaiban hűséges támo­
gatójuk, a szenvedésekben osztályosuk volt ; — szerette a Szilveszter Ferenc dr., Rejöd József, Szporny János rendes
szegényeket, kiken bőkezűen segített, — szerette a hete- tagok. Nóták Ferenc kir. tanácsos polgármester, Korbnly
geket, 'kiket felkeresett és vigasztalt, — szerette a bttnösö- 1{,nác ¡félő táblabiró és családja, Roska József főkapitány, 
két, kiket Istennel kiengesztelt s kikért tiszta kebléből imád-

Jákó, Szentmiklósy Jenő, Balázs Endre dr., South y Gyula, 
Toldalagy Samu grót, Rass Károly, Gzimbalmos József,

, , , ¡ Utry János tanár, László Poiikávp szt. Ferenc r. provinciális,kozott az irgalmas Istenhez. „ , • , . , . . „ . „ ,
Az ti Íelkipásztori tevékenysége mindenkire és mindenre Nagy 'gnäc maros-portost plebanos, Csubry Bonifác dr., 

kiterjedt. Működésének évei alatt gyarapodott a hitélet, in- Bálint Ferenc ptlsp. főerdész, Erőss Imre ptisp. intéző, Papp
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Gjörgy és családja, Péteri) István adótiszt, Varglia Ferenc, ¡ az elv, a gondolat. Eszmék szét int alakul a világ, történelem, 
gesell György, Variba Xav. Ferenc, Kuska Péter körjegyző, i knllurélet, közvélemény. Az élet tarka és játszó, sötét és 
kispapok, hölgyek, tanulók.

1) A püspök úr, elnök, tb. elnök, és a titkár a torna­
csarnok díszes dobogóján foglaltak helyet. Ujtalusi József 
dr. elnök lapunk más helyén közlendő értekezéoével nyitotta 
meg az ülést.

A zajos éljenzés és taps után, melylyel felolvasó elnö­
künkül a positivismastól tartott magvas fejtegetéseiért a kö­
zönség jutalmazta, ugyancsak elnökünk Püspök urat üdvözölte. Neki engedelmeskedni, annyi, mint szabadnak lenni. Vajha a 
Az eszméknek — mondá többek közt szónoki lendülettel — keresztény eszme, gondolat és elv szerint fejlődjék tovább 
apostolokra vau szüksége, a keresztény eszméknek buzgóbb, a világ, a történelem, a kuliur élet és közvélemény, 
hivatottabb apostola nincs mint fópászlorunk. E tudat hasson 
át nvuket s e tudatban tegyünk ígéretet, hogy nagy apos­
tolunkat követjük. S ez Ígérethez csatoljuk szivünk mélyéből döbeu nem mutathatunk nevezetesebb momeuiumra ; a csendes
fakadó kívánságunkat, hogy ö méltóságát az Isten sokáig munkásság jellemzi társulati életünket. Valami egykedvűség

és nem türödömség fogja el a sziveket. Nem kulatom ennek

kegyetlen, de a világ e haugula'ainak hordozói az eszmék, 
ezeké a hatalom. Ezek építenek és rontanak, emelnek és 
döntenek ; ezek irányítanak fel a csillagokba vagy le a lá­
pokba, ezek tesznek tönkre intézményeket vagy rehabilitál­
ják azokat.“ A 19U0. éves kereszténység a kipróbált eszme, 
az államok, a kultúrintézmények alapja, isteni alapitója pedig 
igaz és örök Eszmény, Neki hódolni, annyi mint uralkodni,

Irodalmi társulatunk is ez eszme szolgálatában áll.
A mi már társulatunk belső életét illeti, a lefolyt eszten-

éltessr.
E beszédet követő taps és éljenzés után Püspök urunk okait, mindnyájan jól tudjak.

A társuli élet mindenütt pang. Üzlet és vásár az. egész 
világ. Három választmányi ülést tartottunk, melyeken a folyó

köszönetét mond a meleg üdvözletért s további munkásságra 
sarkal. Ö neki, úgymond, terjedelmes egyházmegyéje s a 
lelkek szüksége miatt sokat kell járnia s igy kevés idő jut ügyeket (a számadásokat) tárgyaltuk. Ezeken kivit! mindjárt
a tudományokkal való foglalkozásra; a kiknek tehetségük az első ülésen elnökünk bemu'alla a miniszterileg jóváhagyott
van. munkálkodjanak különösen a sajtó terén, mert innen nj alapszabályokat. A választmány még a munkásság serken-
támadnak a leghevesebben. Indítványozza, hogy az elnök 
értekezése a jegyzőkönyvben telvétessék s a társulati lapban radtak. Nemcsak irodalmi társulatunknak, ham-m a hazai

tudományos irodalomnak is dicsőségére válik Kiss Bálint esász.
A gyűlés egyértelmű helyesléssel leje/.i ki hozzájárulását. kir. kamarásnak A szász.ság múltja vagyonkezelés
2) Másodtu (iontbau elnök felhívására Eriiss József h. pontjából c. müve, melyet a tudós szerző társulatunknak

titkár olvassa tel évi jelentését, mely egész terjedelmében felajánlott s igy mint Társulatunk tulajdona került a könyv­
piacra.

lésére pályatételeket is tűzött ki, ezek azonban meddők ma-

kvzöltessék.
szem­

ig) hangzik :
Méltóságos Gróf Püspök Ur! 

Mélyen tisztelt Közgyűlés !
Szellemi munkásságunk leghelyesebb mutatója, irodalmi 

társulatunk közlönye a Közművelődés. A szerkesztőség nagy 
A titsári jelentésnek alapszabályainkban körülírt célja odaadással munkálkodott, s minden nagyítás nélkül elmoud-

a társulat évi működéséről képet rajzolni. Bálinth György Itatjuk, hogy lapunk a hasonló iránya lapokkal kiállja a
titkár e ödöm hat éven át közelismeréssel felelt meg e fela- versenyt, 
dalnak s csekélységemre nézve, kit a választmány ideigle- 

helyébe választott, nagyon megtisztelő kitüntetés az, 
hogy utóda lehetek.

Jelen alkalommal azonban irodalmi társulatunknak 
nemcsak egy esztendei működéséről kell számot adnom, liá­
néin meg kell emlékeznem ezen korszakalkotó esztendőről. A 
múló század utoisó esztendeje mint ltiCO-ik évfordulója az egye­
temes es 900-ik évfordulója a magyar kereszténységnek, szent 
esztendő volt. A szent helyek, különösen a szt. város Róma 
felé irányult a kér. népek tigyelme ; szentséges Atyánk szán­
déka szerint hódoltunk Jézus Krisztusnak, biinbánatot tartót- nagyban hozzá járulnak a kalh. öntudatnak erősítésére. Bál-
tünk s blinbocsánatot nyertünk. Mi keresztény magyarok csak lenne kelete és minél több olvasója e termékeknek,
pedig elzarándokoltunk régi és llj királyi székvárosainkba 
Esztergomba és Budapestre. Ott elmélkedtünk a 900 éves 
kér. Magyarországról s a szép bazilika oldalában levő kis 32 példányára előfizetett. Ezzel társulatunkat a legnagyobb
kápolnában, hol első sz. királyunkat keresztelték meg, térdre bálára kötelezte. (— A kegyes föpas'/tcrt e nagylelkű adomá-
otnolva kértünk áldást királyunk és drága hazánkra a j<> Is- nyáért a közgyűlés lelkesen megéljenezte.)
lentől s pártfogást szent királyunktól. Itt pedig drága hazánk
fö- és székvárosában tele szivtnk magunkat keresztény ludo- tagja. Előfizetnek lapunkra 150-en. 
mány és ismeretekkel s a/.után egy tönséges körmenetben, 
melynek vezetője apostoli lelkű püspök urnnk vala, hódol- cserepéldány 40, hivatalos 6, ingyen 15. A társulat pénzügyi

helyzetéről a pénztári hivatal fog tájékoztatni.
Még Társulatunk ez évi lialotlairól kell megemlékeznem, 

két mondá : „Az emberiség életének . . . hullámai az eszme, | Steiniczer Ede kanonok helybeli plébánosról, Möller Ede

Figyelemmel kísértük benne e nevezetes esztendő fon­
tosabb mozgalmait, vezércikkeinkben ébresztettük a katb. 
öntudatot, kifejezést a nagyünnepeknek megfelelő hangulatnak, 
hozzá szülöttünk a felszínen levő tudományos, tanügyi, tár­
sadalmi és poliiikai kérdésekhez. Figyelemmel kísértük sze­
retett egyházmegyénk kér. társulati és hitbuzgalini életét s 
ez utóbbi téren nagy szeretettel jegyezgeiltik fel fá­
radhatatlan püspök urunknak buzgó működését. Eapuuknak 
leggazdagabb volt irodalmi rovata. Örömmel jegyezzük 
meg, mert katb. tudományos és szépirodalmi termékeink

n sen

ezt

Társulatunk egyedüli jótevője Fővédönk, püspök urunk, 
ki 400 koronával segítette társulatunkat s a Közművelődés

A társulatnak van 130 rendes, 41 pártoló, 15 alapító

A Közművelődé« megjelenik 500 példányban. Ebből

tünk az úr Jézusnak.
A tudós Prohászka Ottokár a katb. nagygyűlésen eze-
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yraelatus brassói apát-plébánosról. Möller Ede pártolótag 
kUlso, Steiniczer Ede pedig belső választmányi tagja társu­
latunknak, mindketten nemes egyszerűségük s kiváló papi 
erényeik miatt egyházmegyénknek igazi gyöngyei voltak. 
ÉptejU és épszivU egész emberek, kiket sem 
tüntetések nem változtattak. Végig kitartóan munkálkodtak. 
Egyikúksem volt fényes elme, de birlak az igazi emberi nagy­
ság egy kritériumával, társaságuk jobbá tette környeze­
tüket. Isten, kinek buzgón szolgáltak, legyen az ö jutalmuk, 
íme társulatunk egy évi működése főbb vonásokban ; végeze­
tül kérem a M. T. K. legyen elnézéssel azuu hiányokért, a 
melyek iti-ott jelentésemben elötorduluak és szeretettel tegye 
meg rá megjegyzéseit.

Ügyet a tanártestület kebelében alakú t s felolvasásokat ren­
dező bizottsággal kívánja megbeszéltetni. A közgyűlés ily 
értelemben határoz.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Imefs F. J., Ávéd J. és .Szilveszter F. drt kéri fel.

K. m. F.
a kor, sem ki-

Erőss József, 
titkár.

.5\5’S\g'SX£'^'xSNS\5'»XS'S\S'»\5'S\S'Sx6'zÿv£' ‘è-S'»XS'5\S'S\S'^XS'1S\#ÂxS"S\S'^\5'S S'

A tanítói önképzésről.
(Elnöki beszéd, melylyel Tódor István, a kászon-alcsiki róm. 
katb. tanítói járáskor í. évi nov. hó 13-áu Csik-SzentlélekenEröss József, 

h. titkár. tarlóit r. őszi gyűlést megnyitotta.)
Hanyatló századunk utolsó évébeo ma utoljára gyűltünk 

egybe, hogy a világ legnagyobb tanítómesterének, a nemze­
tek és századok Urának — az í_r Jézus Krisztusnak szt. 

káli ¡elemesből , Püspök bruna hozzászólása s a titkár tel- nevében és kegyelmével a tauitó-egyesűletek elé tűzött 
világositása után elnök ajánlja, hogy a jelentés egész terje- gusztos cél megvalósítása — feladatának megoldása dolgában
delmében foglaltassák a jegyzőkönyvbe s úgy adassák ki a ,u elmék egyetemes erejével — egyedül üdvözítő katb. szent
a Közművelődés hasábjain is. Ez határozattá emeltetik.

3) A pénztár állása az 1899-ik évvégén a. következő :
Bevétel : 2418 ltd 0 kr ; kiadás : 2374 irt. Maradék : 44 
fit t> kr.

A közönség éléuk figyelemmel ballgatj a a titkári jelen­
tést, mely után elnök hozzászólásra hívja tel a tagokat ; Fe­
jér ti. dr., a lapra vonatkozó részt töröltetni kívánja a tit-

raa-

hitűnk szellemében — összemuukáljunk, tanácskozzunk.
A tanítói tauácakozmányok egyik legtermészetesebb 

feladata a többek között az, hogy a nevelés-oktatásügyet s 
vele kapcsolatban lévő minden olyan kérdést, dolgot, moz- 

Elnök figyelmeztet aria, ltogj a választmányi gyűlése- zanatot szőnyegre hozva felszínen tartson, mely tisztázásra 
ken az. állandó számvizsgáló bizottság az időközi számadá- vár s a melyek megfejtése állal úgy magára a közoktatás­

ügyre, mint annak személyesítő! — a tanítóságra valamelyes 
gyűlésnek azoubau jogát an ád bizottságot küldeni ki s az előny, buszon háramlik. Éppen azért a in. t. vendégek és 
egész évi számadást újból megvizsgáltatni. A gyűlés azonban 
nem él ama jogával, lument megbízik a számvizsgáló bízott- szerű folytonos önképzésének szükségességére s az önművelés
ság munkájában és a végleges lelmeutvényt 1899-re megadja, egy pár eszközére óhajtóm ezúttal a közfigyelmet irányítani,
mit az elnök liatározatdag kijelent s eg} úttal A véd J. in- Az ember élete a bölcsőtől egészen a sírig nem egyéb,
ditváuyara elismerését fejezi ki a pénztári hivatalnak odaadó m¡ut iskola, melyben a tanulást nem lehet, de nem „is sza-
és lelkiismeretes fáradozásaiért. bad sohasem egészen bevégeznie. Ha ez általában véve miu-

4) E pontban luiets t. Jákó tartolta meg felolvasását. fieIi rendű és állású halandóra nézve áll — talán innen van
Cime : Adatok az érd. egyházmegye történetéhez a XIX. sz.- a közmondás, hogy : „a jó pap is boltig tanul“ — mennyi-
bán. Bevezetése és zárszavában kemény Ítéletet mondott ko­

sokat rendesen megvizsgálta és mindent rendben talált ; a

szeretett pályatársak becses engedőimével a tanító hivatás-

vei iiisább kell hogy álljon a tanítóról, kinek kötelességszerü 
ruuk vallástalan és egyházellenes irányáról. Püspök műnk legtöbb hivatása a család legféltettebb kincsének az egyházf 
felszólítására felolvasó megígéri, hogy ez adatokat sajtó aiá ; társadalom és állam tavasz virányaiuak : a gondjaira bízott 
rendezi, a zárószavakat pedig jegyzőkönyv cs alap számára ¡ mindkét nembeli zsenge ifjúságnak valláserkölcsi alapon

történő nevelése, kiképzése.
Az ifjúság vallásos nevelésének szükségességéről katb.

átadja.
Ti) Elnök jelenti : Bálintit György eltávozásával titkári 

teendőket ideiglenesen a váiaszmány Eröss Józsefre hízta. : módon érző és gondolkodó taniló nem is szorul annak bővebb 
Ügyben felhívja a közgyűlést uj titkár választásra. A közgyű­
lés egyért.-linűleg közfelkiáltással Eröss Júz.setet választja nagy munkájában ö is közreműködni tartozik s hogy azt nem 
meg Hínárnak, ki megköszöni a közgyűlésnek ezt az egyvr- j s,.abad kizárólag a család és egyház, illetve a hitoktatók vál- 
telmü bizalmát. A szerkesztő bizottság nem mondván le, az. ! |a¡ra ráznia annyival inkább, mivel saját összes föladatát

is csak annyiban oldja meg, a mennyiben sikerül neki 
az ifjúságot az erkölcsi tökéletesedés utján előbbre vin- 

s ebben az egyház és családi törekvéseit támogat-

indokolására ; belátja, hogy az. ifjúság erkölcsi képzésének

eltávozott Bálinti! György helyett közfelkiáltással Szilveszter 
Ferenc drt válaszíj ■ meg a közgyűlés.

6) Az inuilványok során Fejér ti. dr. a válaszmán y j ni 
kiegészítését ajál¡a. Elnök az idő előre haladottsága miatt az ; ni, kiegészíteni. Hogy ezt minél sikeres ebben eszközölhesse, 

választmányhoz kívánja ntasittatni. A közgyűlés ily tehát minden tanítónak — nevelőnek föltétien és el nem
engedhető kötelessége : biterkölcsi alapon nyugvó tudományos 
emelkedésre törekedni s egyben hivatása gyakorlati részé­
ken is napról-uapra tovább haladni, magát szakada tlanui ön­
képezve — löké:yeshiteni !

A ki ezt nem teszi, elmulasztja és azon hibás nézetben 
leledzik, hogy ö teljes műveltség, tudás birtokában van, már

. ügy. t a 
érteb mn-n határoz.

7) Püspök úr ö méltósága felhívja a választmány figyel- 
felolvasások tartására. Elnök ö méltósága javaslatát pár­

tolja a Ml,Ívja a tanár testületet, mely megkezdette a fel­
olvasásokat. hogy az irodalmi társulat egise alatt sikereseb­
be ■ »¿közli a felolvasásokat. Avéd J. gymn. igazgató az

mél
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Megválasztásuk, megvásárlásuknál azonban ügyelni kell,eleget tanult, eléggé gyakorolt, az a maradíság stippedékes 
talaján talál megállapodási pontot, a mi annál veszedelme- hogy szeles körnen ismert és jó nevli kath. irók tollából
sebb. minthogy előképzettsége a dolgok természetes menet, kerültek legyen ki az ¡Hoto könyvek, a melyek szerzői elég

biztositékot, nyújtanak arra nézve, hogy müveikben ajó er-szabáiya szerint folytonos és fokozatos önképzést tételezvén 
föl: meglevő képessége befejezéshez közel álló egészül épen kölesöt és egy házias kér. hitet, nem támadják meg s e mellett

oly elveket terjesztenek irataikban, melyek egyúttal az ál­
lam javát is előmozdítják.

nem tekinthető* s mint ilyen első sorban önmagát, másodsor­
ban pedig a s;.t. ügyet, melynek szolgálatába önként szegő-

Amde a legjobb könyv is, csak úgy leend képes reánkdőlt — csalja meg !
A toiyionos szellemi táplálék, erkölcsi magaslatra való müvelóieg hatni, ha kellő figyelemmel és jól megfontolva ol­

vassuk ; célja tartalma, belső berendezése felől számot tudunktörekedés senkinek sem szükséges annyira, mint épen a ta­
nítónak ; e nélkül állása és hivatásának méltósága, értéke, 
bee ülése, szeretető megfogyatkozik. Minői elzárkozottabban 
él. környezete vs az együttes tanítói tanácskozmányok, össze­
jövetelek minél kevésbé képesek reá lelkesi*öleg, buzditólag 
hatni, annál inkább szükséges maga-magát emelve azon gé-

adtii -s az eszméket melyek benne újak, hasznosak, tanul­
ságosak : magunknak jól megjegyezzük. Hogy aztán az ily 
utón módon szerzett ismeretek az oktatás alkalmával kitűnő 
szolgálatot Lesznek, haszonnal értékesíthetők : bekell látni, el
keli ismerni mindnyájunknak ; nem különben azt is. hogy 
egy kath. irányú — a nevelés-oktatásügy felvirágoztatását 

tanító Célzó, a tanítók érdekeit szivén hordozó — tanügyi szaklap 
talalja hivatását örökké újnak, csak az lesz képes iránta lelkiismeretes, szorgalmas olvasgatása a tanító kezében az
érdeklődéssel és odaadással viseltetni, nenne újabb és újabb önképzésnek egyik szintén el nem engedhető eszköze gyanánt
kellemes pontokat fölfedezni, ki az ismeret, tudás és müve- kell, bogy tekintessék Î

piességtö! őrizkedni, melynek okvetlenül rabja lesz, ha énjét 
szakadatlanul nem müvek. Igen; mert csak s

A tanitó gyaií. önképzésének legfontosabb részét azlödés terén hovatovább előre halad.
A tanitó erkö’csi emelkedése — és hivatása gyakorlati er)vs tanóiákra való pontos előkészülés képezi. Sohasem

szabad teledni. hogy kellő előkészület nélkül tervszerüleg,részében va ú önképzésének különös figyelmet érdemlő esz­
közei: az )1 vasás, jó könyvek tanulmányozása, a tanórákra hézag nélküli folytonossággal, kellő nyugodtsággal oktatni:

merő képtelenség. Tehát a rendes készületnek nemcsakvaló lelkiismeretes előkészülés és Istennek szt. kegyelme.
Általában ki ¡ebet mondani, bogy szerencsés és sokféle 

kísértéstől meg van óva a tanitó, lia a könyveket szereti s 
szabad óiéinak legnagyobb részét ezeknek bölcs, komoly és 
emvlöleg szóló társaságában tölti el ; szeret olvasni, nem unja 
búvárkodni.

arra
kell kiterjedni, amit előkeli adni, hanem a közlés mikéntjére, 
az oktatás módszerére is. E végből alaposan, jól megfonto- 
1 ndó, hogy az előadandó tananyag a gyermek élet viszonya 
és t.i paszta lati köréből vett minő példák, hasonlatok, szemlél­
tető vsziíözök és tanalak fe haszná ása, illetőleg alkalmazá- 

A jó könyvek a legjobb társalkodók s aránylag sokkal sával hozható teljes és oly megvilágításba, hogy a,, még a 
olcsóbban szerezhetők meg, mint bármely más társaság vagy *eSal öngéb.i teltogásn tanulónak is sajátjára váljék, 
társas niulalsáí. mely kétszeresen megrabol bennünket t. ». . Tis.tába kell ¡¡¡ni az iránt is, hogy minő összeíögésben
idő-és pénzünkben s a melyet nem ritkán egészség-és ember- a11 ;,Ul' a mal lecke a mallta! vs ,uinö módon l,ozl,ató ép­
ségünk kockára dobásával kell odahagyni.' e<"lat"a a kővetkezővel; vájjon az egyik a másikat foltéte-

A k 'iivvek olvasása és tanulmányozását illetőleg báron, lezl' kiegvszin-e s ha ,gvn menny,ben jutnak a gyermekek 
tele körülményt keli szemelő« tartan,. | önerejükböl-esetleg a tanító közreműködése nélkül is annak

TT , .... ,. . . . , . tiszta felfogására, megértésére? Minthogy pedig az oktatásnakusrvauis: kér. népnevelők leven, megkivantatik. hogy . . .... . * . . ... , , v nem a megértetés, tudás, hanem a gyak. eleibe való at il. tefeselméletileg ismerjük szt. hitünket nemcsak úgy elemeiben. ... ... . , . . .... . . . , . , , ut a tocelfa : szamba kell veim azt i* miszerint a felfogottakmmt a/t a kaiheKizmusiH)l megtanultuk, hanem sokkal me- ... . , , ., , , , . . raegszilarditasa es allandova telele okán iniuu gyakorlatokat¡vetihen. az- rt elsősorban olv könyvek olvasasara kell inon?- . ., . , ........ kell az illet«• targygyal összekötni vegíiez vinni.
egy részét foro,tan,, melyek a suti,. ¡„Let vagy annak egyes végezetül az' .¡„képzés és előkészületnek bevezető, tehát
ágaza.a.t tüzetesen tarnyaljá -. , ^ ¡énveges cszközéifil az isteni kegyelemről sem szabad

Ily könyvek olvasása nagyban fokozza bennünk a tél- ,n,.gfeledkeznUuk. Az mondja az irás : „A bölcseség kezde-
sőbb vallási értelmisége,, elősegíti vallási elveink gyarapodá- ,p> Urnák (élelme - és segítségül hívásában áll, ! Tehát 
sár. erősül,idése, és oly biztos erkölcsi alapra emel, a honnan n|i||den egyeg alkalommal emeljük fel elménk és szivünket
bármely körülmények között kéj,esek leszünk és okát tudjak a miuden jó adományok bőséges kútforrásához. - Istenhez
adni a bitnek, mely keblünkben kell, hogy dobogjon ! De ' ¿g ájtatos¡ bnzgó ¡.„ádságban tőle kérjünk segedelmet, malasz- 
tö’abet mondok : Így lesz élő Intünk vagyis kath. hitünknek ,ot g ekkor bi.z0l,y08ra vehetjük, hogy a tanítók legfőbb
megtelelő katb. életünk. Csak is Így övedzi a hit fényköre ideálja> 8r8k é|8ké|ie : az Ur Jézus Krisztus ránk adja szt.
életünk egész folyamát, mely hivatva van másokat is vonzva, kegyelmének termékenyítő és áldást hozó mulaszt,,s harmatját,
magához, fölemelni. így állván a dolog, fel tellát szeretett pályatársak ! —

Másodszor olyan könyveket olvassunk és tegyünk ta- vegyük igénybe erkölcsi emelkedésünk, önművelődésünk nél-
nohnánytárgyává, melyek közvetlen összeköttetésben, szerves külöibctetleu eszközeit, lógjunk a szellem harczáha vala-
kapcsolatban állanak hivatásunkkal, főleg az elemi oktatás mennyien: küzdve-kUzdjünk, törve-törjünk előre, mert csakis
szükségleteivel. a folylouos küzdés, szakadatlan előbbre törekedés, laukadást

Végül olyanokat, melyek közhaszna és általános müveit- nem ismerő szorgalom és kitarló munkásság árán juthatunk 
Bégünket előmozdító ismeretekre vezetnek. fel az óhajtott magaslatra s lehetUnK növendékeink élén a
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szó leljen értelmében valódi vezérek, biva'áanuk gyakorlati ’ az emberek lelkében. Ezt a torjai hívek nein lévesztik szent 
részében igazi — mesterek. elől, bizonysága az, hogy még a zord télen is virágokat visznek

Ezek előre bocsátása után a gyűlést - Isten szt. nevé- a •«•'»plomb«, de fölvirágozták lelkűk oltárát igen számosán
az Ünnep alkalmával végezett szent gyonasban. E szép ered­
mények Torjának buzgó plébánosát Balázs Ferencet dicsérik, 
ki most fáradozik az igen megviselt repedező templom ki­
javíttatása ügyében. Adja Isten, hogy fáradozását siker koro­
názza, hon y nem sokára mi is monumental is templomban 
dicsérhessük az egek Urát !

ben — meguyilottnak uyilvánitom.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
S. M.Tanítói gyűlés Iszlóban.

A marosi lóm. katli. taniióegyiet őszi vándorgyűlését 
Iszlóban tartotta meg Borsos Mihály elnöklete alatt, ki a szé­
pen kidolgozott megnyitójában a tanítóknak néptanítói jogos 
cimét bizonyilá be, helyes példákkal is megerősítvén e cim 
jogosultságát. Az egylet megéljenezte derék elnökét.

Több rendbeli elnöki előterjesztés után Kovács Pongrác/

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspök Urunk XIV. sz. körlevelében

— mely most küldetett szét — Szeiitséges atyánknak 
a Megváltó Jézus Krisztusról szóló legutóbbi encykli- 

egyleti főjegyző telte meg jelentését a mígy. orsz. r. k. la-. kajából a főbb gondolatokat összefoglalva, azt óhajtja, 
nitúk 11. oi szagos Ünnepi kongresszusára való kiküldetéséről, hogy ez a századot befejező hálaadás alkalmából a hivő
mit az egylet tudomásul vett. Keresztes Sándor szavalt ez néppel közöltessék. E célból fel is olvasható a Szö­
ulén nagy teis/és közi, mii Hadnagy Istvánnak „ á szellemi székről, vagy a szent beszédnek alapul szolgálhat. A 
és testi fenyítésről az iskolában" cimtl értekezlete követett. papságot a körlevél végén utasítja, hogy a Sziveszter- 

esti hálaadást lehető fénynyel tartsák meg, és a leg- 
Islváti állal is mindnyájunk ügyeimébe ajánlt Uácz Bélának méltóságosabb Oltáviszentség a szépen kivilágítandó
ama cikkét, melyet a Néptanítók Lapja 42. szamába irt a oltáron kitéve maradjon az éjféli szent misének befe-
„nyugdi törvény revisiója“ címen. Nemkülönben a Nográd vár- jezéseig, liog)r minden egyes hitközség buzgó híveinek
meg}el latiitesilileinek ama átiratát is magáévá tette az egy- alkalma legyen az Ur Jézus Krisztust megkérlelni a
let, a melyben a postai portómentesség és a vasúti kedvez- |efolvt századnak számtalan bűneiért, és az új száza-
menyes utazás megadását ajánlja kérni az összes tanítók szá- dot annak elsö percétől kezdve az Úr Jézus dicsösé-
mára a kereskedelmi Miniszter úrtól. Ezeknek végrehajtásával * gére felajánlani Újév napján a nagymise szintén szent- 
az e.nökség bízatott meg. ¡ ségkitéteilel tartandó ; a szentségimádás a délesti is-

Lgy darab 10 koronás arany tűzetett ki pálya,lijul egy | telltisztelet befejezéséig tart, hogy minél többen nver- 
ncvtelen által a következő pályamunkára: „Mikep szokta,- , heggék e, a te|jes bucsut, melvet a Szent atya ez al-
batja le a tan,tó a népét a korcsmazásról.“ : kálómból hirdet. A búcsú elnyerésének föltételei a tö-

Ulah KarolV plébánosnak vs Lyon Lászlónak a gva- , , , , , , 0 , , », Á. , 4 ti)i * , , ívdelmes szent gyona*, szent áldozás, Szentseges Atyánkkorlati tamtasai telesen sikerülteKnek \ vlvmenvt ztettek. . ,, ,, . , , , , , , , , , ...v , , ...... . r Ul, . i szándékára valu imádság es egy oran at folytatottEzek atan több egyleti Ügynek ehntezesevel a feltűnően ne- 4 , . , ,, , . .. , . , , , .v..... ° i szentsegiuiadas a kitett Oltariszentseg előtt, melyet
pes gj i es vo^rt er. akái az éjféli szent mise, akár a nappali szentség-

; imádás alkalmából lehet elvégezni. A hol csak egy 
j lelkész van, az élhet a Szentséges Atyától nyert két- 
I szeri misézés engedélyével, ügy a Szilveszter esti is-

A gyűlés örömmel fogadta és telte magáévá a Szokoly

Bucsu-ünnep és szobormegáldás Altorján.
Megható ünnepségeknek volt tanítja dec. 6 ár. Alforja 

községe. A templom védő szentjének szent. Miklósnak ünnepéi tentiszielet, mint az éjféli és újévi szent mise végén 
tél század óta nem látott fényinél Ünnepelte meg a buzgó 
hitközség és a más községekből ¡desereglett hívők sokasága.

elmondandó az ünnepélyes felajánló imádság Jézus 
, . ..... . . . . , ... szentséges Szivéhez. (1. 1899. \rI. köri.) A hi vek a szá-A na¿y meretll, az utók vastoga áltál megviselt templom belső , , ° .. , , . , .
ékcsiiese már ál.,latra ragadta a bu/.gó hivők«t. Az áhítatot zadveg megünnepléséről es a teljes búcsú elnyeréséről 
emelte Tamási Imre kézdi-k,ntai le,késznek az ünnep kettős a megelőző vasárnapon a szószékből kioktatandók. 
jelentőséget kifejező beszéde, szent-Miklós püspök eréujeineK 
követésére buzdította a hívőket és Jézus szvntsé res Szivének j Möller Kde brawwöi apál-plebáno« lerae-
szeretetéről beszé l megragadó szónoki erővel, majd szent j lése. Óriási részvét mellett helyezték múlt szombaton örök 
Antalnak,annak a szentnek áldásairól beszélt, kiben korunkbnn ! nyugalomra Möller Ede pápai praeiatust és apátot. A gyász* 
leginkább visszafényiik a kalh. anyaszent egy ház szeretető, szertartás, a melyet Pál István apát és t. kanonok végzett
mely egye iii magában az életet és könyörülelet. nagy segédlettel, a plébánia templomban tartatott meg, a hol

Az ünnepi szent misét Bencze Lajos íniásfalvi plébános Fejér Manó sepsi-szent-györgyi esperes-plebanos mondott
végezte fényes segédlettel. ¿Szentmise végén a Szent Szív hatásos bucsu-beszédet és a főgymnásiuini énekkar énekelt
ol árán elhelyezett. Je/.us szt. Szive és a külön állványra egy gyászdalt. A gyászmenet a Weisz-Mihály és Kapn-ntcán
helyezett fenyőágakkal s virágokkal dis'itett Szent. Antal végig haladt a bolonyai temetőbe. A közönség a jelzett ut-
szobrokat benedikálta a celebráló pap. cakón sorfalat állva, nézte végig az impozáns menetet,

A sét szobrot a torjai hívők hUzgósága állította és amelyben Brassó városának minden rétege képviselve volt.
összegyűjtött til éréin gy iniölosö/.ők lesznek, mert a miivé- A temetőben dr. Otroháu Nándor tartott magyar és német
szieseu előállított szobrok inig a templomot ékesítik, addig nyelven szép búcsúbeszédet és az ifjúsági énekkar énekelt
az. Ur Jézus Szivének már most tapasztalt kiváló imádása gyászdalt, mire a temetés 4 óra tájban véget ért. Az en­
es szent. Antalnak könyőrületet eszközlő tisztelete meghozzák gesztelő szent mise áldozat 10-én d. e. 8 órakor volt a ple-
azokat. az eredményeket, melyeket évszázadok ota müveinek bánia templomban. K i. p. s. !
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— Szobormegáld*« papneielőuLbeu. Püspök | meg tömegesen temetésére, mely csak külsőleg, látszatra,
monk B. A. szeplőtelen fogantatása ünnepén áldotta meg a roll mohamedán. (B. H.)
papoevelő-intézet kápolnájának előcsarnokában levő lour- | 
ácsi Szűz Mária- g magában a kápolnában az oltárral 
szemben a falból kiugró állványon elhelyezett Szí. Antal- 
rzohrot. Plispök urunk szívhez szóló beszédben szólott kleri­
kusaihoz a boldogé. Szűz és irat. Antal tiszteletéről, — a 
klerikusok pedig régi Mária-énekek zengede ésével fokozták 1 
ezen családi ünnepség telelt érzett örömüket.

— A kolozsvári Üzeul-Jázsrf liueveü Intézet

I Pályása tok.
— A szökefa/vi róni. katli. kántortanitói állásra 1901. 

év január 15-ig pályázat hirdettetik. Fizetése : 1.) Az erdélyi 
r. k. iskolaalapból évi 226 korona. 2 ) Dániel Zsófia-féle ala- 

egjeipini ifjúba folyó hó 16-án (vasárnap) délután j pitváoyból 23 kor. 34 rill. 3.) Dániel Zsófia-féle alapítvány
5 órakor a „Vigadó“ nagytermében a Vörös mart y-szobor termény érléke 38 kor. 40 fillér. 4.) Fa pénz 14 kor. 40 fillér,
alap javára Vörösmarty-iinnepet rendez. Belépti dij tetszés szerint. | 5 ) Kepe pénzértékben 152 Kor. 60 fillér. 6.) Tandíj 24 korona. 
Műsor. 1. Királyhimnusz, énekli az ifjúság férfikara. 2. Elnöki ¡ 7.) Stola 40 korona. 8.) Két hold szántó 60 kor, 9.) Temető- 
megnyitó, tartja : Antalífy Endre. 3, (lazádnakrendületlenül... fű értéke 4 korona. 10.) Államsegély 232 korona. 11.) Ötöd- 
Abrányi Emiitől, Szavalja : Burger Arthur. 4 „Szép Ilonka“ éves kórpótlék jogultsága 100 korona. Összesen 914 korona 
melodráma, zenekari kiséret meuett. Szavalja : Bocskor Gab- 74 filler. Két szoba, előszoba, melléképületek, konyhákért 
riella k. a., a kíséretet átirta Orlowsky Frigyes. 5. Vörös- élvezete. Kötelessége 6 osztályú elemi iskola önálló vezetése 
martvról. Felolvassa : Kiss Ernő dr. főgymoáziutui tanár ur. és az ismétlők tanítása, a kántori teendők buzgó teljesítése. 
6, Kurnczoóták. E'őadja az ifjúság zanekara. 7. Készlet Felszerelt folyamodványok alulírotthoz nyújtandók be. Az 
Vörösmarty „Marót-bánjából.“ Előadják : Kocsis Miklós és állomás február 1-éo elfogla’andó. Szőkefalva, 1900. december
M edgy esi Ferencz. 8. Szózat. Énekli az ifjúság férfikara. 13-án.

— .4 hátwzegi róni. kulh. „Krz^ébei“ leány­
iskola Szent Ferencrendi nővérei a szent év és a magyar 
kereszténység kiie eszázados évfordulója al Halmából to-yó 
hó 8-án (1. u. 3 órakor lélekemelő, vallásos és hazafias Un-

Mártonffy Sándor 
lelkész, elnök.

Az etédi róm. kath. kantortanitői állomásra, mely Fan­
csali Áronnak Székely-Szállásra történt megválasztása folytán 
Üresedésbe jött, ezennel pályázatot hirdetek. — Jövedelme : a 
in. kir. adóhivatal utján 552 korona, havi időleges részletek­
ben ; államsegélyből 178 korona, péuzbér a hívektől 32 ko- 
lona, fakepe 12 szekérrel, érteke 12 korona, a magtárból 
25 régi véka szemes török buza, értéke 40 korona, a szent 
misealapitványok után 7 kor. 20 fillér, stólából 12 kor. 80 
fillér. Összes évi jövedelem 834 korona. Van ezen kívül — 
az iskolával egy födél alatt — két szoba és kamatából álló 
lakás, alatta kettős pince ; van az udvaron jó kút és kIllőn 
sütő:iáz, cslir, istálló és 3(XQöl szép gyümölcsös és vetemé­
nyes kert. A kántortanitó kötelességei : a) a kántori teendők 
teljesítése, b) a mindennapi és ismétlő iskolások odaadó ta­
nítása. Jeieti állomást elnyerni óhajtók kellően okmányok 
folyamodványaikat 1901. évi január bó 26-ig alulírottnak küld­
jék meg. Pályázók a kiirt határidőn belirl szíveskedjenek 
megjelenni. Eted, 1900. december hó 10-én.

népéi}t rendeztek a vezetésük alatt álló növendékekkel. A 
sikerűit szép ünnepély programmja a következő volt. 1. Pro­
log előadta Betegh Katinka 2. Nyitány zongorán 4 kézre, 
előadták Theodoszi Blanka es Báts Kornélia. 3. Dicsőítő da!, 
énekelte a növendékek kara. 4. Erzsébet királyné,költemény, 
szavalta Ulszin Gabriella. 5. Az anyai szív, du ette, énekelték 
Fabry Giza és Szeratin Amália 6. Mária völgyi búcsú, me­
lodráma, szavalta Szeratin Amália. 7. Fohász, operarész, éne­
kelte a növendékek kara. 8. Indu ó, zongorán 6 kézre elő­
adták Theodoszi Blanka, Báts Kornélia és .Majorina nővér. 
Az igazi va lásos és hazafias lelkesedéssel megtartott előadás 
nagy hatással volt a hallgatóságra ; igazán kár, hogy a terem 
s/tike miau csak igen kevesen élvezhették e szép ünnepélyt. 
Az ének és zenedarabokat Ni kom i és Majorina nővérek ta­
nították be és a növendékek azokat a legnagyobb precizi­
tással ailiák eb*. Tanúságot tettek arról, hogy a növendé­
kek kitliuö xezekre vannak bízva. Aurea nővér főnök nő r-
dig újból is megmutatta, hogy nevelés és oktatás tekinteté - 
ben nagy gondot fordít a vezetésére bízott iskolára.

— Brill halálához. A hatvanas évek elején a fő­
városban és az ország majdnem minden vidékén megfordult 
titkárjával egy összetöpörödöttés sebforradásokkal borított arab 
katholikus tő pap. Az alepj.ói kaiholikus maronita érsek volt e/. 
kit aőruzok halálra kerestek, melytől csak nagy nehezen menekül- 
lietettmeg. Fölgyógyulva sebeiből, Európába jött könyöradomá- cautelák me leit ÍUO korona. 3.) 55 régi véka gabona, mely 
nyok gyűjtése végett részben elpusztított, részbe« megrongált;*zé- *11 rozs és kukoricából. 4J 7 véka zab. 5.) 73 véka férvjii
kés egybá/a és ¡ a pne velője számára. A vidéken a : anitőszerze kitűnő szántó föld. 6.) 7 szekér szénit termő kaszáló. 7.)
lesek házainak volt szívesen .átott vendége. Tolmácsa arab Failleimény a hívektől és községi körusztatlan után 13 sze-
titkárja volt, ki érihetöleg törte a latin nyelvet. Nevét bizony kérrel. Ezen fedi! 19 bold hükkerdőből 1/s részben laizás.
már elfelejtettem, de azt nem, hogy nagy érdeklődéssel és 8.) :> drb. nagy és 9 drb. aprómarha legeltetesi jog. 9.) Sós­
lelkesedéssel beszélt nagy s/.abadságiiősiinkröl, Bemről, kir viz jog. Egy szoba, egy konyha és egy kamarával eílátott
tudvalevőiig az ő érseki városába internál nk s ép: eu most lakáson kívül, jókarban levő gazdasági épilletek és vetemé-
f élszázad a ott is balt meg. Elbeszélése sz< rint halála előtt nyes kert. Kötelességei : kántori, harango/ói, sekreslyési leen-
egy éjszaka magához hivatta öt, kezébe letette a katholikus döK. Pályázhatnak okleveles és oklevél nélküli kántorok,
hitvallást, meggyónt, megáldozott s fölvette ugyancsak az ö kik az orgona kezelésben és az egyházi szertartásban kellő
kezéből az utolsó kenet szentséget, még pedig példás keresztén} jártassággal bírnak. Felszerelt folyamodványaikat 1901. jan.
áhítattal és buzgósággal. S igy a lengyeleknek a hazafiság 15-ig alulírotthoz nyújtsák be. H. Karácsony talva, Udv. me- 
mellett másik szép erén}ével, a buzgó katholikus vallásossággal gye. u. p. H.-Okland. 1900 dec. 8-án 
halt meg. Jól tudják ezt a keresztény arabok, azért jelentek Szekeres János, rk. lelkész.

Pap Gyula,
plébános, iskolastéki elnök.—</•

— A h.-karácsonfalvi róm. kath. kántori állás ürese­
désben lévén, arra pályázatot hirdetek. Jövedelme: 1.) Kész­
pénzben 179 korona 3G fillér. 2.) A jelen lelkésztől bizonyos
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